

信阳市浉河区人民法院 文件 信阳市浉河区工商业联合会

浉法〔2022〕135号

信阳市浉河区人民法院 信阳市浉河区工商业联合会 关于印发《关于加强民营经济领域矛盾纠纷多元化解工作的意见》的通知

信阳市浉河区人民法院各部门，信阳市浉河区工商业联合会：

现将《关于加强民营经济领域多元化解工作的意见（试行）》印发给你们，请认真学习，贯彻执行。

信阳市浉河区人民法院



信阳市浉河区工商业联合会

2022年12月19日



关于加强民营经济 领域矛盾纠纷多元化解工作的意见

为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，运用法治手段服务保障民营经济健康发展，优化区域营商环境，构建共建共治共享的社会治理格局，根据中共中央办公厅、国务院办公厅《关于完善矛盾纠纷多元化解机制的意见》和最高人民法院《关于人民法院进一步深化多元化纠纷解决机制改革的意见》，经信阳市浉河区人民法院、信阳市浉河区工商业联合会研究协商，就加强民营经济领域矛盾纠纷多元化解工作提出如下意见：

一、目标任务。建立健全民营企业矛盾纠纷调解机制，为企业提供多元的纠纷解决渠道。进一步转变司法理念，发挥司法在民营企业矛盾纠纷化解中的引领、推动和保障作用，建设“一站式”纠纷解决机制，满足民营企业纠纷多元化解、快速化解和有效化解的实际需求，为民营企业创新创业营造良好法治环境。加强诉调对接工作，不断提升法律服务能力，促进民营经济健康发展。

二、加强调解功能。法院设立民营企业维权调解室，指定具有化解企业纠纷能力的特邀调解员，做好民营企业维权纠纷的调解工作。支持工商联探索成立商会调解工作室，吸纳符合条件的优秀企业家、商会人员、法律顾问、行业专家、律师、工会代表以及其他社会人士担任调解员，推动商会调解工作；工商联可以

推荐优秀的调解员，纳入法院民营企业维权特邀调解员名册。

三、明确商会调解范围。商会调解以民营企业的各类民商事纠纷为主；包括商会会员之间的纠纷，会员企业内部的纠纷，会员与生产经营关联方之间的纠纷，会员与其他单位或人员之间的纠纷，以及其他涉及适合商会调解的民商事纠纷。

四、完善诉调对接机制。工商联设立民营企业诉调对接工作室，同民营企业维权援助机制相衔接，加强与法院诉调对接中心的沟通联络。法院对适宜调解的民营企业纠纷案件，落实诉前委派调解和诉中委托调解机制，引导当事人优先选择企业维权调解室或商会调解工作室解决纠纷，并做好调解督导工作；调解不成的，及时立案审理。

五、强化司法保障作用。经商会调解达成的调解协议，具有法律约束力，当事人应当按照约定履行；当事人申请司法确认的，法院应当及时审查，依法确认调解协议的效力。法院在立案登记后委托商会调解达成协议的，当事人申请出具调解书或者撤回起诉的，法院应当依法审查并制作民事调解书或裁定书；调解不成的纠纷，依法导入诉讼程序，切实维护当事人的诉权。

六、建立信息共享机制。法院与工商联建立联席会议制度，加强工作沟通交流，完善信息互通和数据共享，定期对民营企业纠纷的相关处理信息和类型特点、规律问题进行分析、研判，加大诉源治理力度，营造良好的法治营商环境，为民营经济健康发展

展提供司法保障。

信阳市浉河区人民法院

2022年12月19日印发
